
НАУКОВИЙПОШУК ---------------------------------------------------------------------------
УДК 675.046=83 

Е. Є. КАСЬЯН, д-р техн. наук, зав. кафедри технології шкіри та хутра, 
А.В. СМІЛА, канд. техн . наук, В.І. ЛІЩУК, д-р техн.наук, професор 
(Київський національний університет технологііі та дизайну) 

Технологія лакового оздоблення шкір 
роз~инами .струюурно зафарбованих 
потуретаНlв 

ПрияеденЬІ результатьt разработки и апробации технологии паковай отделки 

кож растворами структурно окраwеннЬІх полиуретанов с повьtwенньtми 

адгезионнЬІми свойствами. Показана зффективность данной технологии, 

обеспечивающей формирование лакового покрЬІтия на коже с вЬІсокими 

показателями качества. 
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Results of working out and approbatioп of technology of Іacqueriпg fiпishing of 
leather Ьу solutioпs of strиcturally dyed polyurethaпes with the raised adhesive 
properties are preseпted. Efficiency ot the given technology which provides 
tormation of а varnish covering оп а skin with high indicators of quality is shown. 
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Лакова шкіра зі своєю блискучою і рівною nоверхнею завжди 
була й залишається на вістрі моди . Залежно від особливостей і за

барвлення nокриття лакові шкіри можуть набувати найрізно
манітніших колірних та органолеnтичних властивостей. Жіноче і чо

ловіче модельне взуття, галантерейні вироби, а останнім часом й 
одяг із лакової шкіри, завжди nриваблюють своєю красою та еле
гантністю. 

Лакове оздоблення nолягає у нанесенні безбарвної nолімерної 
nлівки на шліфовану та (рунтовану nігментованим фунтом лицьову 

nоверхню, внаслідок чого отримують гладеньке, блискуче і 
рівномірно забарвлене nокриття на щільній лицьовій nоверхні. Тех
нологія лакового оздоблення дотеnер nередбачає використання ор

ганічних розчинників, які, на відміну від водних оздоблювальних 
комnозицій, дають змогу отримати лакові nокриття з nритаманними 

лише їм сnецифічними властивостями, такими як значний блиск, оn
тичний ефект тощо [1]. 

Нині сучасні тенденції розвитку моди сnонукають до розширен

ня асортименту готових шкір, заміни традиційних стандартних оз
доблень новими нетрадиційними, дещо незвичними за сnособом ви
конання та колорування, включаючи забарвлення лакової nлівки, 
створення фантазійних ефектів, рельєфної та сnецифічної nоверхні 
шкіри [2]. 

Для формування лакового nокриття цілком nридатні розчини 
структурно зафарбованих nоліуретанів (СЗП), що дають можливість 
сформувати нежорсткі еластичні nлівки з необхідними техно

логічними властивостями і термостійкістю (З, 4] . Присутність нітро
целюлози у складі лакової комnозиції значно, у б ... 8 раз, скороч~є 
тривалість формування та сушіння nокриття, й за темnератури 60 С 
вона становить усього 0,5 ... 1,5 год (5]. 

Об'єкти та методи доспідження 
Як основний nлівкаутворювач для формування лакового nо

криття використано розчини структурно зафарбованих nоліуре
танів, що є nродуктами синтезу на основі толуїлендіізоціанату, 
олігоефіру та nодовжувачів діаміну сnільно з азобарвниками (6]. 
Для nроведення nроцесів і оnерацій лакового оздоблення викорис
тано наnівфабрикат хромових шкір для верху взуття із сировини 
ялівки легкої, виготовлений за діючою «Технологічною методикою 

виробництва хромових шкір різноманітного асортименту для 
верху і підкладки взуття, галантерейних виробів із шкур великої 
рогатоі худоби та кінських». Оцінювання якості лакового nокриття 
виконано відnовідно до вимог Держстандарту [7] за існуючими 
стандартними методиками (8]. 

Постановка завдання 
Враховуючи очікувану ефективність застосування для лакування 

шкір розчинів структурно зафарбованих nоліуретанів, метою даної 
роботи є створення та аnробація технології лакового оздоблення 
шкіряного наnівфабрикату з використанням даних nолімерних ма
теріалів. 
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Результати та іх обговорення 
Використання методу багатокритеріальної оnтимізації дало мож

ливість визначити оnтимальні склади лакової комnозиції та nараме

три nроцесу лакування, за яких досягається формування лакової 
nлівки з гарним зовнішнім виглядом і необхідними технологічними 
властивостями: витрата лаку 195 ... 200 мгjдм'; вміст у лаку нітро
целюлози 11,0 .. . 11,5 % маси nолімеру; темnература формування 
лакового nокриття 53 .. . 57 •с (5]. 

Отримані оnтимальні nараметри nроцесу лакування nокладе

но в основу технології лакового оздоблення шкір з використан
ням розчинів СЗП (9, 10] і технологічного регламенту лакового оз

доблення натуральних шкір. Дану технологію аnробовано за умов 
шкіряного nідnриємства АТ «Чинбар». Розроблену технологію ла

кового оздоблення nорівнювали з діючою технологією лакування 
шкір, що затверджена і функціонує в АТ «Чинбар». Для лакового 
оздоблення використано шкіряний наnівфабрикат nісля фарбу

вально-жирувальних і сушильно-зволожувальних nроцесів та 
оnерацій. 

Розроблені лакові комnозиції готують у такий сnосіб. Розчини 
СЗП розводять до ЗО %-ної концентрації у сухому і чистому змішу

вачі, nотім додають розчин нітроцелюлози в кількості 10 % від маси 
nолімеру за nостійного nеремішування nротягом ЗО хв та розводять 
лакові комnозиції до 20 %-ної концентрації за в'язкості 21 ... 25 с за 
віскозиметром ВЗ-4. Склад лакових оздоблювальних комnозицій 
nодано в табл. 1. 

ТАБЛИЦЯ 1 -Склад лаковоі оздоблювальноі комnозиціі 

к~ 
Комnо ІІ е ІІт лаку 

Витрата, 

n/n •;. 
І Структурно зафарбован ІІіі nо.1 іуретан 60 

ЗГІУ-5 'ІІІ ЗПУ-7 (ЗО 0 о-Н ІІі1) 

:! 11 ітроttелюлоза {ЗО 0 о-fш) 
І -

6,6 
з Бути.1аuетат ЗЗА 

В'язкість лакової комnозиції є її важливою характеристикою, 
що зумовлена сnособом нанесення лаку на шкіряний наnівфабри
кат. У разі нанесення лаку сnособом nоливуйого в'язкість має бу
ти 21 . . . 25 с, а nід час розnилювання значно менша - З ... 5 с (за 
віскозиметром ВЗ-4). Відnовідно, розчин лаку у разі нанесення 

сnособом розnилювання матиме значно меншу концентрацію і 
більшу кількість органічного розчинника. 

Так, за вказаної в'язкості 21 ... 25 с вміст нелетких речовин у 
лаку становитиме близько 20 %, що майже удвічі більше, ніж за 
в'язкості 3-5 с. Тому сnосіб nоли ву є раціональнішим як з nогля
ду економії органічних розчинників (тобто є більш екологічно чи
стим), так і з nогляду мінімізації втрат розчину лаку в nроцесі на
несення, nорівняно із сnособом розnилення, де втрати матеріалів 

сягають ЗО %. Використання більш концентрованої лакової ком
nозиції також дає змогу скоротити тривалість формування лако

вого nокриття і, відnовідно, зменшити енергетичні витрати. 
За умови використання 20 %-ної лакової комnозиції її вит

рата у разі лакового оздоблення має становити 95 ... 100 гjм', 
що надасть можливість сформувати лакове nокриття товщи
ною близько 200 мгjдм '. Під час лакового закріnлення слід 
використовувати сnосіб розnилення, коли 10 %-ний розчин ла
ку наносять звитратою близько 70 ... 80 гjм ', внаслідок чого бу
де сформовано nокриття з товщиною закріnлюючого шару 

70 ... 80 мгjдм'. 
Технологія лакового оздоблення шкір комnозиціями на основі 

структурно зафарбованих nоліуретанів nолягає у нанесенні nро
сочувального (рунту, nідсушуванні, nресуванні, знеnилюванні та 
нанесенні лакової nокривної комnозиції, що містить розчини СЗП 

і нітроцелюлози, у дві стадії з nроміжним nідсушуванням шарів 
nокриття (див . схему). Сформована таким чином на лицьовій nо
верхні шкіряного наnівфабрикату забарвлена nолімерна nлівка 

має хороший зовнішній вигляд. nідвищений блиск і високі ексnлу
атаційні характеристики. 
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4 

Оздоблювання виконували таким чином. Після попереднього 
пресування, шліфування та закріплення бахтарми, на лицьову по

верхню шкір наносили непігментований просочувальний (рунт на 
розпилювальному агрегаті МАП з витратою 90 . . • 100 гjм'. Потім 
шкіри просушували і пресували на гідравлічному пресі . Після пре

сування на лицьову поверхню шкір наносили покривні композиції, 
що містять розчини структурно зафарбованих поліуретанів ЗПУ-5 
коричневого і темно-зеленого кольорів і розчин нітроцелюлози у 

кількості 10% від маси полімеру . 
Процес лакового оздоблення виконували на поливальній ма

шині у дві стадії з наступним підсушуванням шарів покрипя після 
кожної стадії, що дає змогу зменшити тривалість технологічного 
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покрипя 
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формування лакового 

покриття на шкірі 
композиціями на основі 

структурно зафарбованих 
поліуретанів 

о 
шкіра ) 

\... -...,_r--..J 

процесу, знизити його трудомісткість та заощадити на витраті 

плівкаутворювальних матеріалів. Загальна витрата покривних 
складів при цьому становила 100 ... 110 гjм ' . 

Обробку шкір за виробничою технологією, включаючи лакове 
оздоблювання, а також заключні оздоблювальні операції шкір 
дослідних партій, виконували за діючою в АТ «Чинбар» техно
логією виробництва шкір відповідного асортименту. 

Застосування розробленої технології лакового оздоблення 
шкір не потребує додаткового устаткування і надає можливість 
скоротити тривалість процесу лакування та витрату дорогих оз

доблювальних матеріалів, у тому числі й екологічно небезпечних 
органічних розчинників . 

ТАБЛИЦЯ 2 - Показники шкір та покрипя пакового оздоблення 

Технологія лакового оздоблевня 

Показник розроблена для шкір 
діюча 

ДСТ 

тем но-зелених КОрІІЧНеВІІХ 9705-98 

Межа міцності шкір пр11 розтягуванні. 
2.30 2,36 2.33 > 1.8 

10 МПа 
Напруження при nояві тріщин лицьового 

2,26 2,31 2,20 > 1,8 
шару, 10 МПа 
Видовження при напруженні 10 МПа. 0 о 25,3 26,4 22,3 15-28 -
Відносна жорсткість шкір, H/ \tM 0.37 0,35 0,39 -

~-- - -
Адгезія покриття до шкіри, Н/м : 

- С) ХОЇ 560 540 360 --- - f-
-мокрої 300 280 190_ - -
тійкість nокриття : 

- npoтtt багаторазового випtну. 62,4 65.0 
53,3 > 15 

І 03 ВІ1ГИНів -
- ПрОТІ1 юкрого тертя. обертtt 260 270 210 -
тійкість забарвлення покриття nроти 

5 5 - -
\Юкрого тертя , бали --
Рівномірність забарвлення nокриття, 

5 - 5 
бали 

-
-

Л ttnкість nокрttття, І 04 Па 1,4 1,3 3,І_ <5,5 -
Бл11ск nокрttття,% 52 55 42 -
Паропроннкність відносна,% 17.2 17,8 11,2 - -
Повітроnроннкн і сть, см3/( см2 • год) 20,8 22,3 12,6 -

----С-'--

Сортність шкіри,% 97,9 97,9 97,6 -
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Ефективність лакового оздоблення шкір з використанням ла

кових комnозицій на основі СЗП nідтверджується тим, що nоказни
ки якості даних шкір відnовідають вимогам нормативно-технічної 
документації [7], а дослідні лакові nокриття за своїми фізико-ме
ханічними, ексnлуатаційними та гігієнічними характеристиками не 
nостуnаються характеристикам nокриття, отриманого за діючою 

технологією (див. табл. 2). 
Сортність цих шкір становить 97,9 %, що на О,З % nеревищує 

сортність лакових шкір, отриманих за діючою технологією, завдя

ки меншій кількості дефектів, що виявляються на лицьовій nо
верхні готової шкіри. Дослідні шкіри характеризуються більшим 
видовженням і меншою жорсткістю за майже однакової міцності, 
очевидно, внаслідок використання більш м'яких nлівкаутворю

вачів у лаковій комnозиції та відсутності у дослідних nокриттях 
nігментованого фунту, здатного nомітно знижувати еластичність 

як nокривної nлівки, так і загалом готової шкіри. 
Використання розчинів СЗП дає змогу сформувати лакові nо

криття із значно вищими ексnлуатаційними характеристиками, 

nорівняно з nокриття ми, отриманими за діючою технологією. Зок
рема, адгезія nокриття nідвищується на 47 •. . 58%, а стійкість nро
ти багаторазового ви гину- на 17 ... 22 %. Зростання даних nоказ
ників, безумовно, відбувається через виникнення додаткової 
взаємодії функціональних груn СЗП і шкіряного наnівфабрикату . 

Інтенсивна взаємодія, що nризводить до nовного зв'язування 
барвникавої складової у структурі СЗП, також nояснює високу 
стійкість забарвлення nокривної nлівки nроти мокрого тертя. 

Завдяки наявності у складі лакової комnозиції розчину нітро

целюлози стійкість nокриття nроти мокрого тертя і його блиск зро
стають на 25 ... ЗО %. Лиnкість nокриття знижується на 60 ... 65 % 
внаслідок додаткової взаємодії і остаточного блокування 
гідроксильними груnами нітроцелюлози вільних ізоціанатних груn 

СЗП у nроцесі формування лакового nокриття. 
Гігієнічні властивості розроблених лакових nокриттів nоліnшують

ся в 1,5 •.. 1,6 разу, nорівняно із зразками діючої технології, внаслідок 
формування nористої більш уnорядкованої структури nокривних 
nлівок завдяки nрисутності в них нітроцелюлози та барвникавої скла

дової, що також сnрияє nідвищенню гідрофільності nокриття. 

МОДНИЙ АКЦЕНТ 

висновки 
Розроблена технологія лакового оздоблення шкір з викорис

танням комnозицій на основі розчинів структурно зафарбованих 
nоліуретанів забезnечує формування на шкірах високоякісного 

рівномірного забарвленого лакового nокриття, з гарним блиском і 
високими адгезійними та ексnлуатаційними nоказниками, що 

відnовідають вимогам Держстандарту ДСТ 9705-78 «Шкіра 
взуттєва лакова». Дана технологія надає можливість сnростити 
nроцес лакового оздоблення і значно скоротити витрати еко
логічно шкідливих органічних розчинників. 
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Навіть звичайні 

шерстяний кардіган 

та джинси денім приглушених 

тонів можуть мати 

виразний вигляд . 

Уся справа у гармонічному 

поєднанні тканин, 

текстур і відтінків. 

Скромний кардіган 

крупного в'язання 

ідеально пасує до ефектних 

замшевих ботильйонів, 

а ті, в свою чергу, 

чудово доповнюють 

ЕЛЕГАНТНА СУКНЯ 

Елегантний образ 

можна створити 

за допомогою дуже актуального 

у цьому сезоні мережива 

та маленької, проте суттєвої 

деталі,- стильного клатча. 


